Anwendungsbeispiele fiir Analogrechner

Beispiel 5 15. Oktober 1963

TRANSFORMATOR

1. Aufgabenstellung

Es soll der zeitliche Verlauf des Primtr~ und des Sekunddrstromes eines Transformators bei
ohmisch-induktiver und ohmisch-kapazitiver Last nach dem Einschalten der Netzspannung

u ermittelt werden. Die Magnetisierungskennlinie des Eisens soll bertcksichtigt werden.
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Bild 1 Ersatzschaltbild des Transformators

Bild 1 zeigt das Ersatzschaltbild. Es bedeuten
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2. Gleichungen und Transformatordaten
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Konstanten:
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Bild 2 Verlauf der Funktion M (lmc )
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3. Normierung

Mit I = —— ; M= ;M = - } M, = “2 und T = At
= ; = = = =
imax Lnax ! Lnex 2 Lpax
lauten die normierten Gleichungen:
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Diese Gleichungen werden zweckmtBig in der impliziten Form gelost
("Offene Verstarker" Technik) [2] . Bild 3 zeigt die Rechenschaltung.
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4. Rechenschaltung
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Bild 3 Rechenschaltung
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5. Ergebnisse

Die Bilder 4 bis 7 zeigen den zeitlichen Verlauf des Primdr- und Sekundtirstromes bei

ohmisch-induktiver und ohmisch-kapazitiver Last.
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Bild 4 Primdrstrom bei ohmisch-induktiver Last
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Bild 5 Sekunddrstrom bei ohmisch=induktiver Last
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Bild 6 Primérstrom bei ohmisch~kapazitiver Last
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Bild 7 Sekunddrstrom bei ohmisch-kapazitiver Last
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